

De Agricultura

Oficio a la Dirección general de Agricultura remitiéndole nota de los trabajos realizados por esta sección, para el negociado de información agrícola.

Otro del ingeniero jefe de la región remitiéndole la nota de los trabajos realizados por esta sección, con destino al "Boletín Agrícola" de la región.

La Dirección de Aduanas devuelve la relación de pasajeros que por error remitió a este Gobierno.

El gobernador da traslado de la petición de datos de la superficie sembrada hasta el 31 de Octubre, de trigo, cebada, centeno y avena.

La Cámara Agrícola, da cuenta de los individuos que forman su junta directiva.

La naranja española

Anoche recibió nuestro distinguido amigo el Presidente de la Cámara de Comercio don Jerónimo Ruiz, el siguiente telegrama:

El Presidente de la Junta de Iniciativas participa al Presidente de la Cámara de Comercio de Murcia, que, según comunica la embajada de España en Burdeos al Ministro de Estado, el Gobierno francés ha levantado la prohibición de tránsito por Francia de la naranja española con destino a Suiza.

ALREDEDOR DE LA GUERRA

El vendaje blanco

La emocionante escena ocurrió en Los Vosgos y el héroe de ella fué el comandante Velet Hauss, que mandaba el 13.º batallón alpino.

Habían recibido orden de conservar a todo trance una posición en los bosques. El batallón la conservaba después de diez días de encarnizados combates, en los que los "diables negros", nombre que los alemanes dan a los alpinos, se habían batido heroicamente. El jefe había estado junto a un árbol examinando los movimientos del enemigo, que con su artillería arrasaba el campo francés, cuando a su lado estalló una granada. Los soldados le vieron vacilar y caer, y se precipitaron en su auxilio, colocándole en una camilla. Del muslo, abierto por un casco, la sangre salía a chorros; la herida femoral había sido seccionada. Acudió a curar al herido el médico del batallón. Bastó un ligero examen para que el extranjero cumpliera sus funciones, limitándose a colocar la cura y sobre ella un vendaje blanco.

El herido, que daba muestras de gran presencia de ánimo, sonrióse tristemente y dijo al médico: — ¡Vendaje blanco, doctor; es decir, que todo ha terminado!

El médico, muy conmovido, trató de infundirle esperanzas; pero el comandante mismo acudió en su auxilio, diciendo para poner término a la embarazosa situación.

— Es inútil que se esfuerce usted en convencerme; ayer mismo me estuvo usted explicando que para abreviar y evitar en momentos difíciles nuevos reconocimientos y dilaciones inútiles, cuando se trata de una herida mortal de necesidad ponen ustedes un vendaje blanco en ella.

Así, pues, ánimo y vamos a concluir pronto. Que se acerquen los soldados; quiero despedirme de ellos—dijo el comandante.

Acercáronse, en efecto, y su jefe, con voz firme, les dijo:

— Esta será mi última orden. Yo dirijo a mi excelente batallón mi más afectuoso saludo. Yo le agradezco que haya combatido a mi lado con tanta bravura y con tanta energía, y no le pido otra cosa sino que continúe luchando en igual forma, hasta que Francia obtenga el triunfo.

Este dicho, saludó militarmente y dió orden de que se trasladasen al hospital de sangre. Varios soldados condujeron la camilla; los demás presentaron armas, y mientras el combate seguía con igual encarnamiento, el comandante llegaba a las ambulancias y movió sin haber dejado de preocuparse un instante de la suerte de sus bravos muchachos.

Ordenanzas tedescons La destrucción de muchas poblaciones abiertas, lo mismo en Bélgica que en Francia, queda perfectamente explicada por la ordenanza que se ha encontrado jefes y oficiales muertos. Dice así:

"Ponerse a cubierto contra la actitud hostil de las poblaciones. Si es preciso, tomar severísimas medidas contra los combatientes que tomen parte en la lucha. Las poblaciones no deben ser dejadas en posesión de armas de fuego y explosivos. Se ordena que antes de que una localidad sea ocupada, un destacamento de todas armas marche a la cabeza de la columna e imponga a la

población, por intermedio del alcalde y clero local, la consignación de toda clase de armas, municiones y explosivos.

Después de esto, todos los habitantes serán llevados a un sitio aparte y comenzará el registro en las casas y jardines, y se encuentra algún arma, los rehenes serán fusilados y la ciudad incendiada.

En el momento de exigir la consignación de las armas se avisará a los habitantes de las penas que incurren si no las entregan.

Otra orden que llevan todos los soldados demuestra que Alemania es una bormiguita para casa.

"El ministro de la Guerra desea que todos comprendan la necesidad de investigar con el más gran cuidado los campos de batalla, para que sea recogido todo el material, que puede ser usado en la formación de nuevas unidades guerreras. Por esto ordena que se recojan las mochilas, gemelos de campaña, armas y hasta municiones no usadas y las de cañón que no han explotado."

NOTAS MUNICIPALES

El gobernador civil remite instancia referente a un caso de hidrofobia ocurrido a una hija de don Francisco Pastor.

—El teniente coronel de la guardia civil participa a la alcaldía su toma de posesión.

—Se han pedido informes de conducta de Antonio Ruiz propuesta para guarda particular jurado.

—El gobernador civil remite el "Boletín Oficial" con el anuncio de la carretera de Nouduermas a la de Albacete a Cartagena.

—Se interesa por este Ayuntamiento se presente en el negociado de asuntos militares para recoger unos pluses Juan Arsete, padre del soldado fallecido.

GEETE EXTRAÑA

Mi tío Atilla, el de los Bárbaros

Es cronista perturbado. Defensor de Atillano. Los historiadores.—Aviso amistoso a Guillermo el de Alemania.

Un pobre cronista perturbado por la fiebre, residente accidental en una ciudad de Italia, decía hace pocas semanas en una de sus crónicas de una gran revista madrileña:

—Veo con asombro que a cierto periodista la guerra le aburre ya. ¿Pero habrá creído ese hombre que la guerra le ha hecho para divertirlo a él?

No, ilustre pelmazo. Ese periodista a quien usted alude no tiene todavía a sueldo a los ejércitos beligerantes.

A ese periodista le aburre la guerra como le aburre a todos los seres racionales que comen pan: como le aburre a los mismos beligerantes, que matan sin saber a quién y mueren sin tener la satisfacción de saber quién es el que los despacha.

A usted, cronista agotado, no le aburre la guerra porque aburrido a usted sería lo mismo que perfeccionar a Dios. Como cronista aburrido é insoportable, impregnado de sopor mortal, es usted más famoso que Carulla.

El aburrimiento en el mundo tiene una estatua, que es usted, y un alma melancólica y estúpida, que son las cuartillas que usted hace. Siga usted el camino que le lleva a la sepultura, Hamlet grotesco, y llegue usted pronto a la estación fiscal, para bien de todos. Amén.

Al enterador, deje usted dicho en el testamento que, en vez de tierra, le cchen a usted encima los libros y periódicos que usted ha forzado con la ganancia mellada que usted usa en forma de estilográfico.

Con esa ganancia estilográfica ha dicho usted también cosas perversas. Recuerde que un día le deseó usted la muerte a D. Eugenio Sellés, siendo él viejo y usted joven, ni menos físicamente.

Pobre diablo sin generosidades ni alegrías, te emerge el espectáculo de la agotamiento, ¿verdad? Pues hinchete de hablar a solas, pelmazo; no pretendas tomar a nadie como objeto de tu despreciosa impotente; amagado, insultado y sin energía, ya no conseguirás nunca más con tu pobre pluma, que tanto y tan mal ha trabajado.

Dedicale a cómic de feris, y saca partido de tu pobre cara, larga y acaballada, falsificando al príncipe de Dinamarca.

Y ahora, hasta otro día, pelmazo.

Mi querido amigo Millerand, ministro de la Guerra, decía cosas muy bonitas y muy justas hablando del aburrimiento mortal de esta continua batalla de las naciones.

Eorrique Gómez Carrillo, ese maestro gentil de la mágica prosa castellana, poco antes de partir hacia los campos de batalla con el único puesto que en ellos ha logrado alcanzar toda la Prensa española y americana—señalado puesto, que por nadie podría ser ocupado con más prestigio ni con tanto grado,—pocas días antes, digo me hablaba de este

aburrimiento de la guerra, y me contaba cosas magistrales, que él le contara al público, sin dudar, a su vuelta del campo de batalla.

A todos nos aburre la guerra. A todos menos al cronista pesado.

Contribuyen a aumentar la pira de ese aburrimiento los comentaristas internacionales.

En más de uno de éstos he leído, a propósito del bombardeo de Reims y otras destrucciones brutales, invocaciones a Atilla, el de los bárbaros.

Esto es una tremenda injusticia. Atilla no era un bárbaro. Es un buen hombre calumniado, y sin parientes que lo hayan defendido. Para yo, sobrino suyo en ciento treinta y nueve grados, me considero con derecho a defenderlo.

Atilla no se llamaba así. Atilla se llamaba Atillano. Este solo nombre es ya una garantía de buen carácter.

El kaiser, confundido también con el falso prestigio histórico del personaje, bautizó a uno de sus hijos con ese nombre de Atilla, el de los bárbaros.

Claro está que el kaiser lo hizo para poder darse el gustazo de asustar a Atilla de dos gritos en un pasillo de su casa. Pero me han dicho que Atilla, el de Hohenzollern, es un buen muchacho, que no incomoda a su padre.

Es, por lo tanto, Atillano. Ruego pues, a los historiadores que revisen la fe de nacimiento legalizada de mi ilustre antepasado, y que vuelvan las horas a su cauce.

Es muy cómodo eso de dejarse con un buen hombre que no se mete con nadie y cansarse de llamarle bárbaro. Atilla, siete de Dios y otra carta de injustas atrocidades.

Hay que pensar lo que se dice. Luego, los historiadores son los culpables de que Guillermo bautice de modo tan disparatado a un chico suyo, sólo por darse el placer de gritar, delante de gente, haciendo temblar la bóveda del cielo.

— ¡Atilla, trae me a cuevas el sable de cinco arbores, que me voy a la conquista de todo el mangel ¡Pronto, Atilla; sube las escaleras a caballo!

Los que presencian la escena tiemblan, pensando:

— ¡Santo Dios! Como trata este hombre a Atilla, el de los bárbaros...

PRUDENCIO IGLESIAS HERMIDA

Obras públicas

El alcalde de Cartagena contesta al oficio de este Gobierno de 8 de Junio último.

—El de Murcia remite diligencia de notificación de la petición de don Diego Marín, para la instalación de una línea eléctrica.

—Don Joaquín Miñano, vecino de esta capital, ha presentado un escrito haciendo observaciones al proyecto de línea eléctrica de La lanovadora al Palmar.

DIARIO RELIGIOSO

SANTORAL. Día 23 de Noviembre.—Martes.—San Juan de la Cruz.

La Misa y Oficio divino son de San Juan de la Cruz, con rito doble y color blanco.

Sol en Sagitario, a las 3 y 21 de la madrugada.

EFEMERIDES

En el año 1613 el Padre Rector de la Compañía de Jesús, pide sean trasladadas a otra parte de la ciudad las mancerberías cercanas al Colegio de San Esteban, calle de la Acequia, donde dicha Compañía tiene sus aulas o residencia.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se reserva a las cuatro y media.

El día 24 de Noviembre estará la Vela y Alumbrado en el Convento de Carmelitas.

El día 25 en la rectoral de Santa Catalina.

Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada; por la tarde se reserva a las cinco.

CULTOS

En la Catedral.—El coro a las nueve de la mañana, con misa de Prima y convención y por la tarde a las tres.

—En la rectoral de Santa Catalina.—Novena a la Santa Titular, al toque de oraciones.

MES DE ANIMAS

En Santo Domingo.—Por la mañana a las siete y media y al toque de oraciones.

—En Santa Catalina.—Al toque de oraciones.

—En San Andrés.—Por la mañana a las ocho y al toque de oraciones.

—En Madre de Dios.—Al toque de oraciones.

—En San Nicolás.—Por la mañana a las ocho y al toque de oraciones.

—En el Carmen.—Por la mañana a las siete y media.

—En San Lorenzo.—Por la mañana a las siete y media y al toque de oraciones.

—En San Miguel Arcángel.—Al toque de oraciones.

—En San Antolía. Por la mañana a las seis y media y a las ocho, y por la tarde al toque de oraciones.

—En el Convento de San Antonio.—Al toque de oraciones.

—En la Iglesia de la Purísima.—Al toque de oraciones.

LA GUERRA EUROPEA

Momentos de la guerra

Un llamamiento de Bernard Shaw

Bernard Shaw ha publicado en "The Nation" una carta abierta, dirigida al presidente de los Estados Unidos de América. En ella le pide que invite a las naciones neutrales a una conferencia con los Estados Unidos para solicitar de Inglaterra, Francia y Alemania que se retiren del suelo de Bélgica y diriman su contienda en sus propios territorios.

Esta curiosa carta nos pone de manifiesto cómo un hombre puede ser muy inteligente—Bernard Shaw lo es, sin disputa—y, al mismo tiempo, no estar enterado de algunos precedentes esenciales de la guerra, y cómo es posible escribir con brillantez y desenfado, pero sin lógica. Bernard Shaw nos asegura que Bélgica, al verse en extremo peligro, cometió un error, que fué llamar únicamente en su ayuda a las potencias de la "Entente", en vez de haberlo hecho a "todo el mundo de los hombres bondadosos. Debíó llamar a América también, y es difícil pensar que usted (el presidente) podía haber desatendido ese llamamiento. Bernard Shaw se ha pasado la vida combatiendo la ingenuidad y la simpleza de espíritu, pero como esos alienistas que acaban por volverse locos por influjo de sus pacientes, el celebrado dramaturgo inglés tiene de la política internacional una concepción de un simplismo que nunca hubiéramos sospechado en él. Si a las víctimas internacionales les bastara, en el momento en que van a sufrir una injusticia, con invocar la ayuda de "los hombres bondadosos" el mundo sería una cosa perfecta, como, por desgracia, todavía no lo es, los clamores de las víctimas suelen ser voces en el desierto. Hay excepciones en la Historia, y aquí tenemos una muy próxima: Rusia socorriendo a Servia; pero sería ingenuo suponer que los Estados Unidos iban a correr en socorro de Bélgica cuando todavía estaban velados los orígenes de la guerra y no podían advertirse las horribles consecuencias que ya conocemos.

Por otra parte, aunque los Estados Unidos le hubieran echado el sitio a Alemania al invadir el territorio belga, ¿de qué hubiera servido? Si los Tratados solemnemente firmados y las conclusiones solemnemente aprobadas en las Conferencias de La Haya no bastaron para contener al ejército alemán, ¿qué hubiera podido hacer la voz aislada de un solo hombre? Quedarse en ridículo, como dice Bernard Shaw que uno queda, según el criterio de los ingleses, al pedir algo que no se otorga. Los Estados Unidos no hubieran hecho la jorquetada de defender a Bélgica por la fuerza; no lo hubieran hecho, porque el quijotismo—la lucha por motivos morales—no ha de encontrarse en las canchalleras americanas. Pero, además de eso, porque los Estados Unidos no hubieran querido desbaratar en un día la doctrina de Monroe, anulando su base originaria, que es la abstención de la República norteamericana en los conflictos de Europa.

Bélgica llamó en su ayuda a las potencias de la "Entente" porque dispuestas a agredirla Alemania y Austria, eran las únicas que quedaban para defender el Tratado de 1839 entre las cinco—Prusia, Austria, Inglaterra, Francia y Rusia—que lo firmaron, garantizando la neutralidad belga. Además, Inglaterra había firmado en 1470 otro Tratado con Francia y Alemania, obligándose a combatir contra cualquiera de estas dos naciones que violase la neutralidad de Bélgica, en cooperación con la que la respetase. Por esta razón, Bélgica acudió a unos signatarios de su neutralidad en el momento de verse atacada por otros.

Pero para Bernard Shaw estos Tratados carecen de validez. Reconoce que Alemania tenía el derecho de pase a través de Bélgica. Y pone un ejemplo. Dice que si Rusia bajase por el continente americano en son de guerra contra los Estados Unidos, éstos atravesarían el Canadá, de grado o por fuerza, para contener a las huestes rusas. El ejemplo no tiene paridad alguna con el caso de Alemania en Bélgica. La invasión del Canadá por los Estados Unidos, para contener el avance amenazador de Rusia, tendría un fundamento defensivo que no aparece en la invasión de Bélgica por Alemania. No sólo nadie amenazaba a Alemania, sino que el mismo Shaw reconoce que el espíritu democrático de Inglaterra, y su del pueblo anónimo, hubiera impedido que Francia,

la Francia oficial, atacase a los alemanes por la espalda mientras ventilaban en la frontera oriental sus diferencias y temores con los rusos.

Por lo tanto, la invasión de Bélgica, nunca justificable, no tuvo siquiera el atenuante de la necesidad defensiva. Hubo necesidad, como declaró Bethmann Hollweg; pero fué para asegurar a Francia con la rapidez del rayo. La teoría de Bernard Shaw, de que toda nación tiene derecho a pasar sus ejércitos por otra, sin su consentimiento, revela una estúpida concepción de la independencia de un país y un extraño conocimiento del Derecho internacional, más grande y sólido de lo que muchos de sus ignorantes detractores sospechan. Ningún país neutral puede consentir el paso de tropas extranjeras por su territorio, a menos de romper su neutralidad. Si Bélgica hubiera dejado vía franca a los alemanes, Francia lo hubiera considerado como un acto de hostilidad, y los belgas, pues no estarían hoy luchando al lado de los ejércitos de la "Entente". Por otra parte, la invasión de los alemanes, además de destruír por el momento la independencia de Bélgica, destruyó también los dos Tratados de 1839 y 1870, en que las cinco grandes potencias mencionadas garantizaban su neutralidad, y el solemne acuerdo de la Conferencia de La Haya, en que se dice que "el territorio de los países neutrales es inviolable". La doctrina del paso libre que defiende Bernard Shaw en su carta contradice todas las firmes y trabajadas coexistencias del Derecho internacional y preconiza un régimen de anarquía entre los pueblos.

De ser válida esa doctrina, no hay razón para decir a los alemanes que se retiren, pues contestarían que precisamente están destruyendo Bélgica para pasar más fácilmente por ella, y que su objeto es llegar a París. Bernard Shaw no ve los orígenes jurídicos de la guerra y cree que el daño que Francia e Inglaterra causan con sus cañones a Bélgica es idéntico que el producido por los alemanes, y por lo tanto, que también deben retirarse. Más adelante, sin embargo, dice que Inglaterra ha hecho una cuestión de honor limpiar Bélgica de alemanes. Naturalmente, este honor sólo puede basarse en la defensa de los Tratados que garantizan la neutralidad de Bélgica ó, de un modo más general y generoso, en la defensa de las pequeñas nacionalidades. Sea como fuere, hace falta estar ciego por el sentimiento o por un prurito de originalidad, para afirmar que hay que medir con un mismo rasero la estancia de Alemania, Francia e Inglaterra en Bélgica.

Esto por lo que se refiere a las nociones jurídicas y a la lógica de Bernard Shaw. En cuanto a la eficacia de su petición no hay ni que decir que es completamente baldía. Suponiendo que los países neutrales, dirigidos por los Estados Unidos y éstos por Bernard Shaw, solicitasen de todos los beligerantes que se retirasen del territorio belga, es de creer que los de la "Entente" aceptarían la invitación, porque la retirada de los alemanes no podía serles sino ventajosa. Alemania, que no ha tenido escrúpulos en romper Tratados y Convenios de La Haya; que todavía no parece animada a retirarse, a pesar de la resistencia, que ya puede calificarse de invencible, de sus esmiegos, ¿cómo iba a retroceder por una solicitud académica de los neutrales? Bernard Shaw se consuela pensando que entonces estaría contra los desastrosos la opinión pública. Pero ¿no es más grave que desde esa propuesta invitación de tantos Tratados y Convenios solemnes de que es culpable Alemania? Si la opinión pública del mundo entero no tiene ya bastantes motivos para ver en los jefes de Alemania unos vulgares malhechores y reos de inenarrables crímenes internacionales, no ha de extrañarnos. Cuando un hombre como Bernard Shaw no está enterado de los fundamentos jurídicos de esta guerra, no ha de sorprendernos que no lo estén hombres cuya inteligencia y situación geográfica están a cual más distantes del centro de la inmensa contienda.

LUIS ARAQUISTAIN. Londres, Noviembre 1914.

Conferencia de las 9'30 n, BURDEOS

Comunicado oficial. El comunicado oficial de las tres de la tarde dice que el día de ayer fué de violento cañoneo en diferentes puntos. El enemigo ha dirigido especialmente sus tiros contra Ipres, donde el campamento de la Catedral, el mercado cubierto y numerosas casas han sido incendiadas, igual que hicieron sobre Lovaina y Reims.

En Argona el choque ha sido muy violento, efectuando el enemigo varios ataques muy vivos que han sido rechazados.

En el Woevre y Vosgos la situación no ha sufrido ningún cambio digno de señalar.

El bombardeo de Ipres. Comunican de Burdeos que se ha recibido nuevas noticias diciendo que continúan los alemanes bombardeando Ipres.

Para ello emplean las piezas de grueso calibre; pues las baterías están emplazadas a nueve kilómetros de la ciudad no pudiendo por tanto acercarse, porque las trincheras inglesas ocupan las avanzadas situada a cinco kilómetros.

En Ipres los daños causados son enormes. El barrio céntrico, donde está el Ayuntamiento, ha quedado completamente destruído.

Los alemanes dirigen infinidad de proyectiles al mismo sitio; por lo cual los daños materiales son enormes. Los daños personales son escasos.

El combate de anteaer fué terrible cerca de Ipres, librándose la lucha entre una horrible tempestad.

La infantería alemana avanzó, aprovechando la oscuridad, hacia las trincheras inglesas.

Los defensores las evacuaron sin disparar un solo tiro, ocultándose en los bosques cercanos.

Apenas los alemanes ocuparon las trincheras, los ingleses les lanzaron una verdadera lluvia de proyectiles, diez-mándolos.

Puesta en fuga la retaguardia alemana por los fuegos cruzados de los ingleses, éstos se lanzaron sobre la vanguardia, estableciéndose una lucha tremenda cuerpo a cuerpo.

Inútiles las bayonetas, se estuvo luchando a culatazos.

El combate duró hasta media noche, dejando los alemanes en poder de los de los ingleses veintidós cañones de tiro rápido.

Dixmude en ruinas. La plaza de Dixmude está convertida en un montón de ruinas.

Los alemanes ocupan la parte norte de esta ciudad.

La Catedral de Straburgo. Parece ser que la Catedral y los monumentos públicos de Straburgo, están preparados para ser incendiados en el caso de que las tropas aliadas lograsen entrar en esta ciudad.

La lucha en Rusia. En Burdeos se tienen pocas noticias respecto a la lucha en Rusia.

Se sabe que los combates se hacen interminables y que los alemanes se resisten heroicamente.

Diócese que la plaza de Cracovia se defenderá cuanto pueda y que no será cosa muy fácil el tomarla.

El Kedive de Egipto. Se reciben noticias diciendo que el Gobierno inglés piensa destituir al actual Kedive de Egipto, nombrando para este cargo al hijo de Kamet, llamado Hussein, tío del que desempeña ahora el cargo.

Refuerzos ingleses. Siguen llegando al campo de operaciones refuerzos ingleses en cantidades considerables.

Se calcula que actualmente hay en la línea de fuego unos setecientos mil soldados británicos.

Nota de la embajada de Austria.—La ofensiva austriaca.

En la embajada de Austria se ha entregado a los periodistas la siguiente nota oficial.

Nuestra ofensiva contra las fuerzas principales del enemigo en la Polonia rusa siguen con buen éxito en todo el frente.

Hasta ahora hemos hecho siete mil prisioneros, habiéndoles tomado diecho cañones antiaerolanzadores y numerosos cañones.

Cerca de Zvenstehow, han tenido que rendirse dos batallones rusos.

En los ataques contra Przemysl, el enemigo ha sufrido grandes pérdidas.

La nota termina diciendo que rena un tiempo muy desfavorable para las operaciones militares.

A nuestros lectores: A petición de muchos abonados, muy en breve comenzaremos la publicación de la interesantísima novela de XAVIER DE MONTEPIN. EL coche número 13

NOTA.—Cuantas personas se suscriban, desde hoy hasta fin de mes, recibirán GRATIS EL LIBERAL, comenzando a regir la suscripción, para los efectos del pago, desde 1.º de Diciembre próximo.

WASHINGTON Pedidos de armas.—Actividad fabril

En todas las fábricas de armas norteamericanas, se trabaja con gran actividad día y noche para servir los pedidos de armas y municiones hechos por diferentes Gobiernos.

LONDRES La suscripción nacional.—La Navidad de los soldados.

La suscripción nacional abierta en Londres, se eleva ya a cuatro millones de libras esterlinas.

Comunicado oficial

Un comunicado oficial facilitado en el ministerio de la Guerra dice que se ha trabado un combate en el Egipto entre el ejército invasor y las tropas de ejército afectas a la guerra.

PARIS Derrota de los rusos

Comunican oficialmente de Viena que las tropas austro-alemanas atacan con éxito a los rusos, avanzando sobre el ala derecha hasta la región de Szinaw, habiendo rechazado varios contraataques de los rusos.

Nota oficial turca

El comunicado oficial de Constantinopla dice que las tropas turcas llegaron al canal de Suez después de reñido combate en las cercanías de Kabshaterde a treinta kilómetros del canal.

Embajador de acuerdo

El embajador de Rusia ha declarado que se halla de acuerdo con las medidas tomadas por Colombia referentes a la neutralidad de las estaciones radiotelegráficas.

Flechas para los aviadores

Dicen de Londres que el ministro de la Guerra intenta hacer uso de una nueva clase de flechas para los aviadores, de tipo más perfeccionado.

ROTTERDAM Epidemia de tifus.—El frío

Telegrafían de Rotterdam que se ha declarado la epidemia de tifus entre los fugitivos belgas internados en Fiteulung.

MARSELLA Contra el comercio alemán

La casa de comercio La Marsellesa se ha dirigido al Juzgado pidiendo que se le declarara culpable de haber vendido a la casa alemana.

EL CAIR Ocupación de Libau

Los turcos han ocupado Libau, obligando a los habitantes a retirarse contra los logses.

NOTAS MILITARES

El capitán de la segunda Compañía del Regimiento de Ferrocarriles de Valencia remite antecedentes para el alistamiento del mozo Diego Fernández.

El alcalde de Archena remite la absoluta de Juan Martínez.

La alcaldía de Madrid remite antecedentes del mozo Francisco Menarguez.

Las subsistencias

ENTRADAS.—Harinas, 12.790 kilos; panes, 840; aceites, 3.890; azúcar, 1.890; habichuelas, 740; arroz, 290.

Registro civil

Catedral.—Nacimientos, 2; defunciones, 5; matrimonios, 0.

NOTICIAS DE MURCIA

Se encuentra en Murcia el contador de fondos municipales de Lorca, don Ezequiel García Martínez.

Enrique Salas Pérez y Francisco Alcaráz Pérez, han sido ingresados en esta cárcel correccional, para cumplir tres días de arresto por escandalosos.

Pedro Trigueros ha sido multado en 15 pesetas por producir escándalo en la vía pública.

En unos exámenes. Catequético. ¿Sabe usted cuál es el remedio más indicado para combatir el reuma, gota, ciática, arañitas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias y demás manifestaciones artísticas? Alumno. La «Piperazina Dr. Grau».

La Dirección general de Correos y Telégrafos ha pasado a todas las principales la siguiente circular:

«Habiéndose concedido por real decreto del 4 del corriente la franquicia de porte a la correspondencia expedida a sus familias residentes en España por los militares de los ejércitos en operaciones de los países beligerantes, a quienes sus Gobiernos han concedido franquicia postal, desde el recibo de la presente las oficinas del ramo cursarán y entregarán franca de porte esta correspondencia, la cual deberá reunir las siguientes condiciones:

Primera. Deberá llevar exteriormente la impresión de un sello militar autorizado para la franquicia en el país de origen; sin embargo, este sello podrá ser omitido en las tarjetas postales.

Segunda. Deberá llevar asimismo esta correspondencia la firma del remitente y estar dirigida a un miembro de su familia, (esposa, hijos, padres, abuelos, hermanos).

Se encuentra enfermo aunque afortunadamente no de cuidado, nuestro querido amigo el distinguido joven don Carlos García Benavente.

Se ha firmado la real orden de convocatoria, que aparecerá en la «Gaceta», mediante la cual se convoca a oposición para el ingreso en la escala de oficiales de quinta clase del Cuerpo de Telégrafos.

El número de plazas que se anuncian a oposición es el de 100.

Los exámenes darán principio el 1.º de Febrero próximo.

El plazo de admisión de instancias terminará el día 31 de Diciembre.

Se ha recibido en este gobierno civil oficina de la Comandancia militar de Valencia, remitiendo relación de los individuos de esta inscripción marítima que cumplen 21 años el próximo de 1915, para su inserción en el diario oficial de la provincia.

El interventor del Estado de la fábrica de Eibar, remite a este gobierno civil relación de las remesas de armas que han sido autorizadas.

La guardia civil de Santomera comunica la ocupación de una escopeta al vecino de Alquerías Juan José María, por usarla sin la correspondiente licencia.

La guardia civil da cuenta a este gobierno civil de la detención de Antonio Espirva a virtud de denuncia presentada contra este por Emeterio Soler Garrido.

El denunciante dice que el Espirva le había hecho dos disparos.

secretario de la Audiencia promoviendo un escándalo.

Relación de los libramientos cuyo pago ha sido señalado para el martes 24 del actual en esta Delegación de Hacienda.

Don Antonio María Palafox, alquileres; don Rosa Rebollo, id.; don Leoncio Saavedra, id.; don José Jumilla, id.

Señor presidente del Tribunal Industrial. Don Carlos Suarez, Obras públicas; don José Alegre, id.

Don Salvador Martínez, material; don Antonio Moreda, id.; don Francisco Llorca, id. don Jesús Frutos, id.; don Manuel Maza, id.; don Joaquín Báguena, id.; don José María García, id.; don José Benavente, idem.

Las zonas neutrales

Comisión catalana a Madrid Madrid 23.—A las 9 n.

Mañana llegarán a Madrid las comisiones designadas por el Ayuntamiento y la Diputación de Barcelona.

A estas comisiones se unirán los diputados catalanes para visitar al Gobierno y puntualizar los extremos importantes que se han tenido en cuenta para redactar el proyecto de las zonas neutrales.

CORTES Senado

Abre la sesión el general Azcárraga. En el banco azul el ministro de la Gobernación.

Se dirigen al Gobierno ruegos y preguntas de casaca interés.

Aprobaban la totalidad del presupuesto de la Gobernación, empezándose la discusión del articulado.

Polo y Peyrolón pide una subvención para los hospitales de leproso de Pe-go y Alicante.

Pulido apoya una enmienda a Sanidad.

Ocupase de la necesidad de combatir las epidemias en España, especialmente la lepra, de la que existe un foco que precisa combatir hasta que desaparezca, porque resulta vergonzoso.

El ministro de la Gobernación conviene en la necesidad de crear la educación higiénica y sanitaria.

El señor Pulido retira la enmienda.

Tomás Romero defiende otra relativa a los servicios de correos.

Pide también la creación del ministerio de Comunicaciones.

Sánchez Guerra expone extensamente las circunstancias especiales que han impedido prevalezcán en este presupuesto todas las reformas.

En votación ordinaria queda aprobado el presupuesto de Gobernación.

Seguidamente se aprueba el dictamen creado nuevas escuelas normales en diferentes provincias.

Se levanta la sesión.

Congreso

(SESION DEL DIA 23) Comienza la sesión bajo la presidencia de González Besada.

Lee varias estadísticas sobre el aforo de ríos.

Defiende la ley de Comunicaciones marítimas.

Dice que también está conforme en que los gastos de la guerra se apliquen a obras; pero es que—dice—debemos atender a nuestros deberes internacionales no escatimando los gastos del ejército.

Las economías me impiden hacer un amplio plan de reorganización de los servicios.

Procuraremos desarrollar los ferrocarriles secundarios.

De 70.000 kilómetros de caminos vecinales que constituyen el plan, tenemos construidos 42.000.

En cuanto al interés nacional se refiere estamos conformes liberales y conservadores.

Rectifica Gasset diciendo que es un posible desarrollar la agricultura en las obras públicas, mientras se sostengan los gastos que está ocasionando Marrucos.

Portela consume el segundo turno en contra.

Le contesta Argüelles.

Interviene el banón de Velasco denunciando que se votan cantidades para primas de navegación sin los requisitos legales.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Alboretos escolares

La policía en la Universidad Madrid 23.—A las 9 n.

Frente a la Universidad se reunieron esta mañana numerosos grupos de estudiantes que continuaron en la actitud de protesta que observan desde hace días.

La policía se creyó en el caso de intervenir llegando a penetrar en la Universidad dando a los escolares palos y sablazos.

Una numerosa comisión de estudiantes estuvo en las redacciones protestando del atropello de que les habla hecho objeto la policía y especialmente por haber apalado a una señorita alemana alumna del preparatorio de Medicina.

Lo que dice Bergamín

El ministro de Instrucción hablando en los pasillos del Congreso de la actitud de los estudiantes decía lo siguiente: Es inexacto que haya propuesto al Claustro de profesores de la Universidad que permita la entrada de la fuerza pública dentro del referido centro docente; pues precisamente lo que siempre y ahora sostuve y es que, cuando los estudiantes delincan, la policía solo podrá entrar en los claustros a petición del rector.

No pienso intervenir en el presente pleito hasta que los profesores se consideren impotentes y soliciten mi auxilio.

Hey los catedráticos han reunido a los estudiantes de Preparatorio, preguntándoles cuáles eran sus pretensiones; pero ellos ignoraban lo que querían, puesto que nada pueden alegar hasta el año próximo.

Tampoco pueden alegar que se les obliga a estudiar determinadas asignaturas; puesto que pueden elegir libremente el plan a que deseen sujetarse.

El Claustro ha decidido suspender durante ocho días las clases de Preparatorio.

Esto se hará constar en un edicto que se fijará mañana en las puertas de las aulas.

Al mismo tiempo dispondrá el edicto que los estudiantes para entrar en las distintas facultades deberán exhibir el certificado de matrícula, con objeto de evitar que con los escolares se mezclen elementos extraños y perturbadores.

Doctor ENRIQUE LORCA MÉDICO - OCULISTA De la Facultad de Medicina de París CONSULTA DE 10 A 12.—PLAZA DE BELLUGA, 8, entresuelo, derecha,

Fosfobiol El mejor tónico reconstituyente conocido por la Ciencia Médica. CURACIÓN SEGURA de la TUBERCULOSIS, ANEMIA, NEURASTENIA y RAQUITISMO. DA VIGOR, PESO y APETITO. FRASCO, 4 PESETAS PÍDASE EN FARMACIA

Vacante de vitalicio Para el marqués del Vadillo Madrid 23.—A las 9 n. La vacante de senador vitalicio que existe en la actualidad la ocupará el ex ministro y catedrático marqués del Vadillo.

El paro de los Arsenales (Por teléfono) La Junta de Defensa.—Comisión a Madrid Madrid 24.—A las 9 n. Se ha reunido en el Ayuntamiento la Junta de Defensa nombrada anteriormente para gestionar no sean despedidos de los Arsenales los numerosos obreros que en ellos trabajan.

La asamblea ha resultado grandiosa pronunciándose bríosos discursos en defensa de los intereses de Cartagena. Al finalizar la reunión se acordó salir mañana para Madrid, una Comisión formada por el alcalde señor Tapís, dos concejales obreros y tres tenientes alcaides para gestionar cerca del ministro de Marina, ponga cuantos medios tenga en su mano para evitar el despido de obreros.

acompañará a la Comisión el diputado Jacinto Conesa que ha prometido gestionar cerca del Gobierno sean emprendidas nuevas obras en estos Arsenales para conjurar la crisis obrera que nos amenaza.

De no conseguir la Comisión los propósitos que la llevan a Madrid el conflicto que se plantearía en Cartagena adquiriría caracteres gravísimos, porque el hambre no se haría esperar entre la clase jornalera de estas maestranzas. La despedida que se prepara a la Comisión, promete ser grandiosa, digna del objeto que a todos lleva a Madrid.

Esta ciudad está dispuesta a defender secretamente pero con toda energía lo que en justicia reclama del Gobierno.

El infante don Fernando Los reyes a La Granja Madrid 24.—A las 1 m. Procedente de San Sebastián ha llegado el infante don Fernando y su esposa la duquesa de Talavera.

Visita a Ugarte Nueva línea de vapores.—La exportación de frutas A las 140 m. Los diputados canarios visitaron hoy al ministro de Fomento para interesar le preste su apoyo al proyecto de establecer una línea de vapores que semanalmente salgan de Tenerife y Palmas para Londres y Liverpool, con objeto de poder dar salida a la exportación de frutas canarias.

Manifestaciones de Romanones Los presupuestos Madrid 24.—A las 2 m. El conde de Romanones ha manifestado hoy que no se proponía reunir a los jefes de las minorías para tratar de los presupuestos, porque lo peor que puede ocurrir en este asunto es que no estén aprobados hasta el quince de Diciembre; si bien sería preferible fuesen aprobados para el día primero.

BARCELONA La epidemia tifosa Madrid 24.—A las 2:10 md. La epidemia de tifus ha descendido algo. Ayer murieron ochenta y otros cuarenta de enfermedades parecidas al tifus. Entre los atacados se halla el hijo del alcalde, joven de 21 años.

Los asambleístas de Sanidad civil Exposición a las Cortes.—Fiducia de la mediación en el conflicto europeo. Madrid 24.—A las 1 md. Una comisión de asambleístas de la Sanidad civil estuvo esta tarde en el Congreso presentando a la Cámara una exposición suscrita por todos los asambleístas.

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Lorca, La Unión, Aguilas, Chálar, Alcoy, Orihuela, Mazarrón, Olesa, Caravaca, Melilla, Huelva, Elko y Yacia PESETAS

Table with financial data: Saldo anterior, Imposiciones durante la semana, Suma, Reintegros, Saldo.

PELÍCULAS CINEMATOGRAFICAS de las mejores marcas en venta o alquiler Gran depósito en Murcia, calle de Riquelme, número 16.

Exposición de muebles Alcaña inglesa color caoba. Cama matrimonio.—Dos mesas noche.—Armario luna.—Un tocador.—Mármoles rojos, luna biselada. 575 PESETAS

BESOS DEL SOL (POESIAS) Prólogo de ANTONIO ZOZAYA EDICIÓN POPULAR: UNA PESETA

Publicidad en EL LIBERAL Servicio de esquelas y anuncios Los anuncios y esquelas urgentes, pueden enviarse por teléfono o telégrafo, dirigiéndose a nuestros corresponsales en la región, quienes se encargarán de transmitir el servicio.

ESPECTACULOS TEATRO CIRCO VILLAR.—Secciones cinematográficas de 6 de la tarde y 9 de la noche, todos los días. TEATRO ORTIZ.—Dos grandes secciones de cinematógrafo y variedades, a las 6 de la tarde y 9 de la noche.

mp. de EL LIBERAL, Crédito Público, 1

Vapores Correos Franceses

de la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur. Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA.

FORMOSA

Saldrá de ALMERIA el 18 de DICIEMBRE de 1914, para SANTOS, y BUENOS AIRES.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo escala en DARAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para las de tercera clase comida a la española

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que los supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Los vapores de primera y segunda de estos vapores están montados con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para más informes: Sus Consignatarios

HIJO DE RICARDO GIMENEZ (S. en C.)

Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA.

Vapores Correos españoles

de Pinillos, Izquierdo y C. de Cádiz

El día 29 de Noviembre saldrá fijo de Valencia, el vapor "BARCELONA" con destino a Nueva York y Habana (directo).

Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª.—A los pasajeros de 3.ª se les sirve la comida en mesas convenientemente instaladas

Cada 20 días salidas de vapores para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.

Solicítense informes verbalmente o por carta de sus Consignatarios: REQUENA E HIJOS, Colón, 62.—VALENCIA

ENFERMOS CRONICOS

de Asma, Bronquitis, Diabetes, Apendicitis, Reumatismo (sin anquilosis ni deformaciones), Ciática, Extremamiento, Naurastenia, Afecciones del Estómago, Hígado, Riñón, Ulceras de todas clases, Eczemas, etc. y todas las enfermedades por impureza o por intoxicación de la sangre, son vencidas por el

OXYPATHOR

Disponemos de millares de testimonios de personas pertenecientes a todas las clases sociales de España y América Latina, manifestando su agradecimiento al Oxythor que les libró de crónicas dolencias rebeldes a todos los tratamientos antes empleados.

DEPARTAMENTO DE CONSULTAS gratuito para España en Barcelona, a cargo del reputado Dr. Baiari.

Enviamos libros, folletos y nuestras Revistas ilustradas a todo el que lo solicite.

DESCONFIAR DE LAS IMITACIONES

THE SPANISH OXYPATHOR C.º

Agente general en España: P. R. MARTOS

PASEO DE LA ADUANA, 23, BARCELONA

Depositarlos en Madrid Sres. Eduardo Schilling S. en C., Alcalá, 14, Palacio de la Equitativa.

EN CAMPOS

se vende y alquila un molino armero con todas las comodidades y enseres, compuesto de una piedra y sitio dispuesto para otra, una buena y nueva limpia para el grano, mazo de picar esparto y depósito para coque; todo lo mueve dicho artefacto con agua del riacho de Mula; con una buena y firme prensa, siendo sus cauces unos 100 metros de mina y 250 de acequia descubierta, con tres escudridores en las minas y otros cinco en la acequia, y otras obras de importancia; dichas aguas nada riegan, aprovechándose solo para el artefacto moledero. Para tratar: Sociedad Agraria e Instructiva (Fianza).

Agencia Martínez

Servicio de encargos por mañana y tarde En Alicante: Isabel II, 4. En Elche: San Jaime, 4. En Torrevisija: Rota, 15. En Murcia: Sociedad, 5. En Cartagena: Duque, 35. En Valencia: Lobo, 3. En Madrid: Pta. Atocha, 6. En Barcelona: Parque, 1.

AMA de oria.—Para su casa, de 27 años y leche de cuatro meses. Razón: La Lumbros (Montesgado), en el puente, preguntando por Josefa Vallejos Nicolás. ESCOBAR LOPEZ

En la imprenta de este periódico se hacen con esmero toda clase de trabajos tipográficos a precios reducidos. EL LIBERAL, merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir esuelas hasta una hora antes de cerrar su edición.

EL LIBERAL ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE

GARAGE INTERNACIONAL de Ramón Servei

MURCIA: Villaleal 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72.—ALICANTE: San Fernando 50.—Director Técnico: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motoциcletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolineras, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánica, Carrocería, Talabartería y Pintura.

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

INGENIERO-DIRECTOR: D. Felipe López Morales

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la Allmänna Svenska.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos. Grandes talleres de Fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras. LA UNION - CARTAGENA

Guía de EL LIBERAL

Table with columns: SALIDAS, LLEGADAS, Destino, Hora, etc. listing train schedules for Murcia and Alicante.

"La Moda Práctica"

Es la ilustración feminista más moral, recreativa, útil y de enseñanza para toda casa bien constituida y para toda señora, señorita, profesora modista, bordadora y obrera ilustrada. Publica siempre las modas más originales y prácticas para las señoras y los niños, y sus artículos de higiene del hogar y economía doméstica resultan de gran interés.

VIGOBOSINA AGUIRRE

CURA TUBERCULOSIS Y CATARROS CRONICOS. De venta en la Farmacia del Sr. Llorens, en Murcia. — D. Federico Gomez, Mayor, 12 y 14, en Alicante y en todas las principales de España. 5 PESETAS FRASCO

La Hidráulica Murciana

Gran fábrica de moldes hidráulicos y almacén de cementos, yesos y toda clase de materiales de construcción de Juan Bernal González. PALMAR.—Depósito: Lenceria, 22, MURCIA

INDICADOR DE ALICANTE

PERDID EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS BIEN SURTIDAS AGUA DE AZAHAR R. MIRALLES. La mejor que se conoce. Está indicada por la clase médica para curar todas las enfermedades nerviosas; en las palpitaciones del corazón, convulsiones, insomnios, espasmos histéricos, dolores nerviosos de cabeza y demás padecimientos análogos.

* TEJIDOS, PUNTILLAS Y TIRAS BORDADAS "La Bola de Oro," LEANDRO GALAN Sagasta, 21, y Plaza de Isabel II, 24 y 25 ALICANTE

GRAN DEPOSITO Sanguijuelas Húngaras AL POR MAYOR Y MENOR Pedro Casademón (vacuador) San Isidro, 9—ALICANTE

Almorranas Se curan pronto y radicalmente con la HEMORROIDINE-ERING. REMEDIO PRODIGIOSO. De venta: en todas las farmacias y Centro Farmacéutico de Alicante.

KILOMÉTRICOS SE OBTIENEN ANTES DE 48 HORAS EMPRESA VALENCIANA Calatrava, 23, teléfono, 261.

"Medical," NUEVO TEJIDO DE PUNTO (BOUCLÉ) Trajes interiores de lana (inencogibles) Sin tintes ni mezclas vegetales Evitan el reuma y los enfriamientos Catálogos y venta exclusiva LA ADUANETA Hijos de Blas Morales Plaza de la Reina Victoria, 5.—ALICANTE

Empresa Valenciana SERVICIO RAPIDO DE TRANSPORTES Y ENCARGOS A DOMICILIO ORDINARIOS á larga distancia Salida diaria a MADRID, BARCELONA, VALENCIA y SEVILLA

"LA JOYITA," JOYERIA DE MODA BISUTERIA Y PLATERIA ALTAS NOVEDADES Mayor, 43.—ALICANTE DOCTOR GÓMEZ LLORCA Consulta de medicina y cirugía general, de 11 a 1 Especialidad de Oto-rino-laringología. (Garganta, nariz y oídos), de 6 a 6 de la tarde. MAJOR DE PRINCIPAL

GARCIA RUIZ ODONTÓLOGO CLINICA ESPECIAL DE LA BOCA Y DIENTES DE 9 A 12 Y DE 3 A 6 Duque de Zaragoza, 4, pral. izqda. (antigua fonda de Bossio). Manuel Sánchez COMISIONES CONSIGNACIONES Y TRANSITOS Victoria, 4 (Junto al Baño de España). ALICANTE